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УДК 658.15:005.342 Ачкасова С. А. 

 		  Канд. екон. наук, доцент, доцент кафедри міжнародної торгівлі,  
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ННІ міжнародних відносин ХНЕУ ім. С. Кузнеця

Анотація. У роботі обґрунтовано підходи до запобігання ризику неплатоспроможності підприємств в умо-
вах економічної невизначеності, що передбачає інтеграцію організаційно-інформаційних та методично-процесних 
аспектів управління цим ризиком, застосування кваліметричного підходу для оцінки якості внутрішніх систем 
контролю та самоаналізу. 

Ключові слова: ризик неплатоспроможності, внутрішній контроль, прийняття рішень.

Annotation. The study substantiates approaches to preventing the risk of enterprise insolvency under conditions of economic 
uncertainty, which involves integrating organizational-information and methodological-process aspects of risk management, as 
well as applying a qualimetric approach to assess the quality of internal control systems and self-analysis.

Кeywords: insolvency risk, internal control, decision-making.

У сучасних умовах високої економічної волатильності та невизначеності запобігання ризику неплато-
спроможності підприємств набуває особливої актуальності, оскільки від ефективності фінансових рішень за-
лежить фінансова безпека підприємств, їхня здатність адаптуватися до ринкових коливань та забезпечувати 

© Ачкасова С. А., Вовченко А. О., 2025	
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довгостроковий розвиток. Саме тому управління ризиком неплатоспроможності підприємств стає кри-
тично важливим у періоди економічних трансформацій і глобальної нестабільності, оскільки надає змогу  
своєчасно виявляти негативні фактори, що загрожують фінансовій стабільності, оцінювати потенційні 
втрати, визначати ймовірність ризику настання банкрутства.

У сфері наукових інтересів значну увагу серед дослідників  зосереджено на визначенні методів та інстру-
ментів ранньої діагностики ризиків. 

Авторами Чжу Д., Лі З., Мішра А. Р. [6] здійснено оцінку критичних факторів успіху динамічного управлін-
ня ризиками підприємства у виробничих малих і середніх підприємств із використанням інтегрованої нечіткої 
моделі прийняття рішень. Сучасні моделі, такі як q-rung orthopair fuzzy set (q-ROFS) та інтегровані нечіткі рішен-
ня, дозволяють враховувати суб'єктивні переваги експертів і визначати вагомість критичних факторів успіху для 
динамічного управління ризиками в малих і середніх підприємствах [6]. 

Автори Катіб І., Альбассам Е., Шараф С.А., Рагаб М. [4] застосовують моделі на основі штучного інтелекту, 
зокрема глибокого навчання та оптимізаційних алгоритмів, які демонструють високу точність у класифікації 
фінансових ризиків і виявленні потенційних загроз неплатоспроможності [4].

Авторами Балiна Р., Ідась-Балiна М., Ахсані Н. [2] розроблено модель прогнозування, яка може бути ефек-
тивно використана на практиці для аналізу та сигналізації ризику неплатоспроможності та банкрутства [2].

У статті авторів А Рос, А. Руїс, К. Русіньйоль та А. Валеріано [5] проаналізовано ефективність аудиторів 
у виявленні ризику неплатоспроможності підприємств, зокрема в контексті застосування принципу «безпе-
рервності діяльності» у фінансових звітах. Порівняно точність прогнозування ризику неплатоспроможності 
за допомогою традиційних аудиторських процедур і моделі оцінки, яка використовує дискримінантний ана-
ліз для прогнозування фінансової нестабільності [5].

У статті [3] отримані результати підкреслюють важливість різноманітності, інклюзивності та ефектив-
них механізмів корпоративного управління для довгострокової фінансової стійкості та управління ризиком 
неплатоспроможності [3]. Отже, питання розвитку та інтеграції кількісних і якісних характеристик запо-
бігання ризику неплатоспроможності підприємств в умовах економічної невизначеності потребує дослі-
дження. 

Метою роботи є обґрунтування підходів до запобігання ризику неплатоспроможності підприємств в умо-
вах невизначеності.

В умовах економічної невизначеності ризик неплатоспроможності підприємств значно зростає через 
підвищену волатильність ринків, коливання фінансових потоків і непередбачувані зміни зовнішнього середо
вища, що зумовлює необхідність впровадження комплексних стратегій управління ризиками, антикризового 
менеджменту та систем ранньої діагностики фінансової нестабільності, які дозволяють своєчасно виявляти по-
тенційні загрози платоспроможності, оцінювати їхній вплив на фінансовий стан підприємства та вживати пре-
вентивних заходів для підтримки ліквідності, оптимізації структури капіталу та забезпечення довгострокової 
фінансової стійкості.

Прогнозування неплатоспроможності є одним з найважливіших питань при оцінці кредитоспро-
можності, особливо в умовах нестабільності. Саме тому проблема прогнозування неплатоспроможності 
та банкрутства стала предметом численних досліджень, присвячених її причинам, наслідкам та прогно-
зуванню [2]. 

Наприклад, впровадження моделі і стандартів COSO ERM надає змогу забезпечувати не лише контроль 
за окремими ризиками, а й цілісне стратегічне управління ними, інтегруючи процес ідентифікації, оціню-
вання, моніторингу та реагування на ризики безпосередньо у стратегічне планування, операційну діяльність 
та систему корпоративного управління [1]. 

Саме тому потреба у кількісній оцінці якісних параметрів, які не завжди можна виміряти стандартними 
фінансовими показниками (наприклад, наявність системи раннього попередження, якість звітування, ефектив-
ність внутрішнього аудиту), зумовила необхідність розроблення підходу до оцінювання внутрішньої системи 
управління ризиком неплатоспроможності підприємства, що поєднує кількісні та якісні індикатори. Це дає 
змогу керівництву своєчасно ідентифікувати загрози, прогнозувати потенційні втрати та впроваджувати пре-
вентивні заходи для мінімізації ризику. У зв’язку з цим застосування кваліметричного підходу дозволяє інте-
грувати кількісні та якісні показники, оцінити багатоаспектні характеристики ризику та сприяти його запо-
біганню.
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Отже, деталізовано організаційно-інформаційні та методично-процесні аспекти запобігання ризи-
ку неплатоспроможності підприємств, що підкреслюють значну міру важливості внутрішніх процесів, 
прозорістю інформаційних потоків та здатністю підприємства адаптуватися до змін зовнішнього середо
вища. 

Організаційно-інформаційний аспект запобігання ризику неплатоспроможності містить такі параметри:
•	оцінка організації політики управління ризиком неплатоспроможності (наявність внутрішніх поло-

жень, система фінансового контролю, внутрішній моніторинг ліквідності, інформаційна прозорість);
•	оцінка порядку та процедур управління ризиком неплатоспроможності (прогнозування грошових по-

токів, система раннього попередження, обмін інформацією між підрозділами);
•	оцінка організації звітування щодо ризику неплатоспроможності (регулярність та повнота звітності, від-

повідність нормативам регуляторних органів).
Методично-процесний аспект запобігання ризику неплатоспроможності охоплює:
•	оцінку методично-процесних аспектів політики управління ризиком неплатоспроможності (наявність 

внутрішніх методик, регулярність оцінювання, система внутрішнього комплаєнс-контролю, використання 
стрес-тестів);

•	оцінку методично-процесних аспектів планування та адаптації антикризових заходів (плани антикризо-
вого управління, ефективність реструктуризації боргів, якість прогнозування сценаріїв розвитку неплатоспро-
можності).

Таким чином, спроможність і результативність управління ризиком неплатоспроможності підприємств 
безпосередньо залежить від якості внутрішньої системи управління цим ризиком, що виступає основою для 
внутрішнього контролю та самоаналізу. Використання кваліметричного підходу забезпечує багатокритеріаль-
ність, інтеграцію кількісних і якісних характеристик і сприяє підвищенню інвестиційної привабливості підпри-
ємства. 

Перспективи подальших досліджень полягають у розробці стратегії превентивного реагування на загрози 
неплатоспроможності, а також у впровадженні цифрових технологій для автоматизації оцінки ризиків, підви-
щення точності аналітики та оперативного прийняття управлінських рішень. 
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